

ПУТЕШЕСТВІЕ

Его Величества

ИМПЕРАТОРА ПЕТРΑ ВЕЛИКАГО

въ Парижъ 1717. года.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

Печатано въ Типографіи Артиллерійскаго и Инженернаго
Кадетскаго Корпуса.

1771.

Leicht veränderte Übersetzung des Köhlerischen Artikels aus «Historischen Müntzbel. ...»,
Bd. XVII, Nürnberg 1745, S. 385-392, ill.

Philadelphia, PA, September 2006.

Сводный кат. русск. книги XVIII в. 1725-1800, т. II., М-ва 1964, № 5757.
Komputernachdruck nach dem Original an der Bibliothek von University of Alaska,
LoC Nr. DK131.

М Е Д А Л Ь,
 на память пребывания
 его величества
 ИМПЕРАТОРА
 ПЕТРА ВЕЛИКАГО
 въ парижѣ, 1717. года,
 При осматриваніи Королевскаго
 монетнаго двора
 Нечаянно въ присудствіи ЕГО написанная.



О П И С А Н И Е М Е Д А Л И.

на первой сторонѣ грудный образъ, въ латахъ, покровен-
ный порфириою, съ подписью:

PETRUS ALEXIEWITZ, TZAR. MAG. RUSS IMPERATOR.

на обратѣ представлена при восходящемъ солнцѣ отъ
земли парящая, и проповѣдывающая трубнымъ гласомъ
слава, съ надписью:

VIRES AQUIRIT EUNDO. въ низу. LUTET. PARISI. MDCCXVII.

ПУТЕШЕСТВІЕ
ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА
въ Парижъ.



ПУТЕШЕСТВІЕ
ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА
въ Парижъ.



Франции служитъ особливою честію то,
что Российскій Императоръ ПЕТРЪ
ВЕЛИКІЙ, благололучный побѣди-
тель почти непобѣдимымъ почившагося Карла
XII. Короля Шведскаго, единый изъ сильнейшихъ и
могущихъ Монарховъ, благоволихъ воспріятии пу-

шествие въ Парижъ, чтобъ обозрѣть тамо изящность зданій, разныя учрежденіи, и изъ того почерпнуть нѣчто для пользы своего государства.

Государь отправился 1717. года, 4. Апрѣля, изъ Гаги чрезъ Ротердамъ, Миддельбургъ, Антверпенъ, Брюссель, Гентъ, Динкирхенъ, Кале, и Булонь; прибыль Онъ въ Парижъ 7. Маѣя, гдѣ учреждены были великия приуготовленія. Маршаль Тессе, встрѣтившій Его въ Бомонѣ, прелорвождалъ въ Лувръ, таѣ Его Величество не остановился, но избралъ мѣсто для пребыванія своего дома, называемый Ледигіеръ.

На другой день по утру посѣтилъ Государя правитель, Герцогъ Орлеанскій, съ которымъ Его Величество около часа разговаривалъ. По возвращеніи Его, ПЕТРЪ ВЕЛИКІЙ изъяснялся о правительѣ выраженіями къ чести Его служащими. Герцогъ Орлеанскій не менѣе восхищался просвѣщенію, разуму и острою Аугустѣйшаго Монарха, такъ, что свиданіе Императора и Герцога угодобить можно свиданію Анибала и Сципиона, которые разставались, будучи преисполненными другъ о другѣ взаимнымъ удивленіемъ.

10. Маѣя приѣзжалъ посѣщать Государя осьмилѣтній Король французскій въ прелорвожденіи *Мар-*

Маршала Виллеруа и знаменитых придворныхъ кавалеровъ, и въ преслѣдованіи за нимъ ляпидея-тии человѣкъ тѣлохранителей. Его Величество встрѣтилъ Короля у кареты, и лаки его до того же мѣста проводилъ.

На другой день Императоръ сопровождаемый своими вельможами ездилъ посещать Короля въ присланной отъ Его Величества великолѣблой каретѣ, осьмью конями запреженной, предъ которой находилось множество ездовыхъ. Король встрѣтилъ Императора равномѣрно у кареты, и проводилъ Его лаки до самаго того же мѣста.

Во время сего приѣзда поставленная французская и Швейцарская гвардія отдавала ружьемъ честь, при игрѣ музыки и барабанномъ бое. Словомъ: всѣ оказываемыя Императору почести соотвѣтствовали и Величеству и славѣ Его.

Въ сей же день приѣзжали на поклонъ для засвидѣтельствованія преданности судьи и спаршина кулечества города Парижа съ поднесенiemъ даровъ.

По окончаніи церемоніальныхъ обрядовъ, Государь ПЕТРЪ ВЕЛИКІЙ осматривалъ все примѣ-
чанія достойное въ самомъ городѣ и за городомъ.
Онъ началъ въ окрестности онаго съ Сен-Клуа

веселительного замка Герцога Орлеанского, где удивлялся фонтанамъ, которые 135 футъ вверхъ били. Отсюда воспріялъ лутъ въ Медонъ, замокъ бывшаго Дофена; въ которомъ понравились Ему огромной величины зеркальныя стекла. Тутъ правитель угощалъ Государя сколько можно было великолѣнїе. Возвратился Онъ чрезъ Елисейскія поля въ городъ, где нашелъ Королевскую гвардію, упражняющуюся въ военныхъ изученіяхъ. Потомъ ездилъ Онъ въ Фонтенебло. На дорогѣ обѣдалъ въ Петибургѣ у Герцога Ангинскаго, и ночевалъ въ Фонтенебло.

На другой день, Его Величество забавлялся Королевскою охотою за Оленями съ полтора часа, езди на конѣ Графа Тулусскаго, которой при томъ же находился. Сею охотою Государь весьма былъ доволенъ. Обѣденный столъ былъ приготовленъ въ шатре разставленномъ по среди острова водою окруженнаго, за которымъ прописъ обыкновенія своего очень долго сидѣлъ. Льстя себя надеждою, что Государь далѣе въ семь мѣсяцѣ пробыть благоволитъ; сего ради здѣланы были разныя распоряженія упышенію служащія: но Онъ между тѣмъ пртуливаясь вдоль канала, вдругъ пріялъ лутъ обратный; переночевалъ Онъ въ Петибургѣ, у Герцога Ангинскаго, который не взирая на такое незалное посѣщеніе,

същеніе , паки сего знаменишаго гостя великолѣнно угощалъ . Встасвъ рано , обошелъ Его Величество всѣ прекрасные сады , гулялъ по валу , служащему плотиною или преградою рѣки Сены ; потомъ сѣвъ въ гондолю полныль по Сенъ . Вышелъ въ Шуази . Тутъ принялъ быль вдовствующую принцессою Конти , смотрѣлъ сады , прекрасныя Ее компании , въ которыхъ позавтракавъ , продолжалъ езду свою въ гондолѣ далѣе ; проезжалъ чрезъ всѣ мосты въ Парижѣ , остановился у воротъ Совѣта и сѣвъ въ карету , ездилъ кругомъ вала ; заезжалъ къ одному фейерверщику , у которого множество кулиль ракетъ и прочихъ огненныхъ увеселительныхъ вещей , и ими въ саду обиталища своего не однократно забавлялся .

2. Июня , послѣ полуудня ездилъ Его Величество въ Сентъ-дени , смотрѣлъ церковь , разныя скропиши , гробницы Королевскія , и славное зданіе новоначатаго монастыря . Во храмѣ святаго Евстахія спросилъ Императоръ , чтобъ означаль на гробнице маршала Тюренна Орель устрашенный ? А какъ ему донесено было , что сїе знаменуетъ Германію въ ужасъ и прелепъ приведенную военными Его подвигами , то на сїи слова улыбнувшись , покачалъ головою , и пошелъ далѣе .

Бене-



Бенедиктинцы представили Ему екусный завтракъ въ большей трапезѣ, но Онъ приказалъ Ево перенестъ въ одну келью, изъ которой былъ видъ во всѣ стороны пріятный. Опітуда возвратился чрезъ Сентъ-Уанъ, гдѣ Герцогъ Тресмиской ожидалъ Его Величества со всею своею фамиліею.

3. Іюня, ездилъ сей Монархъ изъ Парижа сопровождаемъ Маршаломъ Тессе и Маркизомъ Белегардомъ, сыномъ Герцога Английскаго, въ мѣсто отца своего, которому въ разсужденіи президенства его по внутреннимъ дѣламъ на то время никакъ отлучиться было не можно, въ Версалію. Чаяли, что Онъ тутъ нѣсколько дней останется, но проѣхѣвъ только около двухъ часовъ, послѣшиль въ увеселительный домъ Тріанонъ, котораго видъ прекрасный, и пріятность мѣста, такъ ему понравились, что Онъ пробылъ тутъ до 6. Іюня, и время провождалъ либо гуляніемъ по окружнымъ около его мѣстамъ, или езда въ Гондолѣ по каналу.

Въ комнатахъ полюбились Ему больше всего столы, составленные изъ разныхъ полированныхъ камней, на коихъ представлены птицы, несѣкомые и цѣпты въ натуральномъ видѣ, на одномъ была ландкарта всей Франціи, означающая всѣ города, мѣстечки и рѣки. Удивлялся Онъ искусству въ ложа-

дражаний натуры и живописи. Такая работа называется флорентинскою, и дѣлается изъ Агатовъ, Рубиновъ, Аметистовъ, Яслисовъ, Лацуля, Сердоликовъ, Олаловъ, Гіацинтовъ, Изумрудовъ и Ониксовъ, и доведена до высочайшаго искусства.

6. Тюня, отправился Онъ чрезъ Кланы въ Марли, мѣсто бывшее устроеное отъ государстvenныхъ полеченій Короля Людвига XIV, кото-рого приятнымъ и веселымъ видомъ чрезмѣрно Онъ прельстился. Сильные Каскады, фонтаны большиe, деревесные ходы пенистые, мраморныя статуи лупчихъ мастеровъ, привлекли Его вниманіе, а особенно часто довольствовался зреищемъ Каскада Агриллины.

10. Тюня, приготовилъ для Его Беличества то-слодинъ Верпонъ, Королевский гофмейстеръ, кото-рому поручено было таmъ всевозможныя услуги оказывать во угощенiяхъ и забавахъ; нечаянное упѣшеніе. Около вечера во первыхъ слышна была духовая музыка въ леску близъ Каскада Агриллины; при наступленiи же ночи заженъ былъ фейерверкъ. Послѣ сего освѣщенъ былъ весь садъ разноцвѣтными огнями, а особенно Каскадъ Агриллины, вѣдая, что сїе мѣсто лаче прочихъ Императору нравилось. Сїе было здѣлано старанiемъ Маркиза

Беллегарда. Наконецъ увеселеніе оное заключено было ужиномъ и баломъ, ко удовольствію сего великаго Монарха, который прописъ обыкновенія своего весьма уже поздо оличиватъ пошелъ. Любопытство, слава и почтеніе къ Российскому Императору, привлекли туда многихъ знанихъ го-
сложъ и господъ.

Не оставилъ Онъ обозрѣть какъ любитель наукъ и художествъ, водянную машину удивительную, у одного рукава рѣки Сены построеннюю, которая воду въ верхъ на 62. сажени поднимаетъ.

Прилежно замѣчалъ Онъ все ея сложеніе, огромной величины тридцати футъ въ диаметре колеса; насосы, водные проводы въ Версалю и къ Марли идущіе.

II. Тюня, ъездилъ Онъ рано въ Сентъ-Жерменъ, что въ Лайѣ; смотрѣть старый и новый замокъ, и ту комнату, въ которой родился Людвигъ XIV. попомъ удалился въ монастырь Сирсѣ; тамо впервыхъ удостоилъ посвѣщеніемъ госложу Менгенона; послѣ приказалъ себѣ показать ляпъ стеленій возрасла воспитывающихся благородныхъ девицъ, каждый во своемъ отдельеніи; Государь похвалилъ всѣ учрежденіи въ пользу ихъ употребляемые, откуда отбылъ ночевать въ Тріанонъ.

12 Тюня

12. Июня, оставилъ Онъ съ сожалѣніемъ си прѣятныя мѣста, чтобъ возвратиться въ Парижъ; прїялъ Онъ путь чрезъ Версалію, тѣ обѣдалъ; но прежде спола осматривалъ кабинетъ рѣдкостей, собраніе медалей и монетъ, раковинъ, куриозныхъ книгъ и Кулферстиковъ. Ходилъ въ манежъ. Въ пять часовъ послѣ полудня отъѣхавъ отсюда, наѣзжалъ въ Шалльотъ вдовствующую Королеву Аглинскую, откуда шествовалъ въ Парижъ, и не останавливалась у гульбища, вышелъ къ монетному двору, тѣ Герцогъ Анпинской Его ожидалъ. Осматривая печатаніе монетъ, вошелъ Онъ въ палату, въ которой писали медали. Въ присутствіи Его записана была одна золотая медаль, и поднесена Герцогомъ Императору. Его Величество посмотрѣвъ на нее, и увидя свой портретъ, такъ же на другой сторонѣ изображеніе къ славнымъ дѣяніямъ Его относящееся, изъявилъ за сю нечаянную почесть свое благоволеніе.

Потомъ представлены Ему были разныя медали, между которыми находились подобныхъ прежде врученной Ему, 30. серебряныхъ и 40. бронзовыхъ, которые разданы были находящимся при немъ Россіянамъ, что Ему было весьма прїятно. Оттуда заходилъ Онъ въ мастерскую палату Королевскихъ серебряниковъ, которые тогда работали разные серебря-



ные столовые приборы для Короля, и для Короля Португальского; Онъ пристально смотрѣлъ на до-
сужество ихъ, разговаривалъ о сей работе, и о
инструментахъ. На возвратномъ лути оптуда
поднесена была Ему еще одна изъ шисненія вышед-
шая медаль, съ Его портретомъ, которая пло-
скость была бронзовая, а возвышенныя фигуры
золотыя.

13. Тюня, по утру былъ у Его Величества на Аудіенции палской Нунцій, и рѣчь говорилъ по Италіански, на которую тѣмъ же языкомъ отвѣ-
чалъ Вицеканцлеръ Шафировъ. Послѣ обѣда про-
хаживался одинъ; въ вечеру ъздилъ къ Герцогу
Анпинскому, у которого ужиналь съ Графомъ Ту-
лусскимъ.

14. Передъ полуднемъ находился Онъ въ ти-
лотрафїи Королевской, и приказалъ при себѣ опле-
чатать различныя лисмена для ольта. Потомъ
шествовалъ въ Коллегію четырехъ націй, основан-
ную Кардиналомъ Мазариномъ для обученія 60. мо-
лодыхъ дворянъ, рожденныхъ изъ четырехъ обла-
стей, Франціи покоренныхъ: что есть 15. изъ Ниг-
нероля, 15. изъ Елзаса, 20. изъ Испанскихъ Нидер-
ландовъ, и 10. изъ Графства Руссильона, подъ
управлениемъ Сорбоны. Онъ осматривалъ церковь
и биб-

и библіотеку: тушъ познакомился Онъ съ Г. Вариньономъ, славнымъ профессоромъ математики; долго съ нимъ разговаривалъ, и освѣдомлялся; сколько потребно денегъ на подобное сему заведеніе. Будучи доволенъ подробнымъ его объясненіемъ, сказалъ Его Величеству, что Онъ намѣренъ учредить такую же Академію у себя; кромѣ уже установленныхъ въ Москвѣ и Петербургѣ.

Оптиуда посыпалъ Онъ славнаго художника Пижона, издастеля движущейся Сфери, расположенной по системѣ Колерниковой, которую смотрѣлъ. Она не только показывала движеніе Меркурия, Венеры, земли, Марса, Юпитера, Сатурна, Солнца, и Луны около земли, и круговое обращеніе Луны, Юпитера, Сатурна, но и теченіе сихъ планетъ около своихъ осей въ надлежащее время. Сѣ такъ Ему полюбилось, что приказалъ ее купить за 2000 рублей: послѣѣ здилъ Онъ въ Сорбону; тамо принялъ бытъ богословами, которые показывали Ему церковь и библіотеку; пристально смотрѣлъ Онъ на гробницу Кардинала Ришелье, которая почитается лучшимъ мастерствомъ Жирардона. Во время представлений въ библіотекѣ на Славенскомъ языке священныхъ книгъ, воспріяли случай богословы предложить Государю о возможномъ и полезномъ соединеніи Римской и Греческой церкви; прося

Его Величеству, чтобъ Онъ по совершеніи многихъ славныхъ дѣлъ, удивляющихъ Европу, славу свою еще больше распространилъ слоспѣществованіемъ сего подвига, дабы единий былъ пастырь и едино было стадо: на сїе отпѣщствовалъ имъ Императоръ тако: „не мое дѣло разбирать споры обѣихъ „церквей; я упражняюсь только въ военныхъ и „гражданскихъ дѣлахъ; но если подадутъ они Ему „письменное о семъ предложеніе, то побелитъ Онъ „Архиереамъ своимъ, учинить противу онаго изъ „ясеніе съ доводами“, что ими и исполнено было. Послѣ обѣда всходилъ на башню, вышиною 34. сажени, церкви называемой НотрДамъ, чтобъ съ оныя видѣть всю окружность Парижа; возвращаясь въ обиталище свое, нашелъ Онъ пословъ Португальскаго и Мальтийскаго для засвидѣтельствованія ихъ поклона.

15. Благоволилъ Онъ осматривать шаніе обоевъ, называемое гобеленъ, изъ которыхъ нѣсколько Ему именемъ Королевскимъ поднесено. Желая имѣть сїе ремесло во своемъ отечествѣ, требовалъ Онъ мастеровъ на нѣкоторое время, въ чемъ и былъ удовлѣтворенъ. Потомъ заходилъ въ шелковую и шерстяную Красильни. Послѣ полудня Ѣздили Онъ въ открытої коляzkѣ на подобіе Гондоли, которую нарочно приказалъ сдѣлать Маршалъ Тессе, обще

съ онымъ Маршаломъ, своимъ камергеромъ, и Господиномъ Верпономъ, въ замокъ Герцогини Делферте; оттуда къ Графу Тулузскому, и послѣ проводилъ вечеръ съ ними, прогуливаясь въ сей же колязкѣ по тульбишу.

16. Императоръ желая видѣть въ строю войски Королевскія, далъ знать о семъ Герцогу Орлеанскому, который приказалъ бытъ въ готовности Жандармамъ, легкой конницѣ, двумъ ротамъ мускетеровъ, и двумъ ротамъ гвардии французской и Швейцарской. Въ сей самый день поставлены они были по большей Аллѣ Елисейскаго поля. Французская и Швейцарская гвардіи расположены были въ линіи рядовъ, начиная отъ Аллѣ до рогатки отдаляющей Аллю Рульскую, конница расположена была въ четырѣ ряда отъ сей рогатки до большей звезды. Принцы Роганской и Субиской стояли передъ ротами Жандармовъ; Дюкъ де Шонесъ съ сыномъ своимъ передъ конницею, Господинъ Даршанъонъ и Г. Канильякъ командовали мускетерами. Дюкъ Демене и Дюкъ Дегишъ были верхами. Государь прибылъ туда въ половинѣ четвертаго часа, и сѣвъ на коня Королевскаго, провожаемъ былъ Герцогомъ Орлеанскимъ. Вся Его свита, и множество французскихъ придворныхъ Кавалеровъ слѣдовали за ними верхамиижъ. Онъ

про-

прѣхалъ въ скажъ скоро всю первую линію, назадъ возвратился пишѣ. Потомъ смотрѣль ученіе лѣхопы, а какъ отъ безчисленнаго стеченія народа, и великаго множества каретъ, поднялась тогда ужасная пыль весьма его обеслоконвающая, что недождавшись военныхъ движений и прохожденія мимо себя войскъ, поѣхалъ съ Герцогомъ Орлеанскимъ чрезъ новой мостъ въ Тюллери, гдѣ они въ отдаленномъ мѣстѣ около получаса разговаривали; при чѣмъ переводчикомъ былъ Князь Куракинъ, бывшей при французскомъ дворѣ посолъ; потомъ прогуливались они нѣсколько времени посаду. Послѣ Государь поѣхалъ съ Маршалами Тессе, Еспре, и Мапиньонъ, и съ проптими Господами въ Сентъ-Уанъ, гдѣ Онъ у Дюка Тресмискаго, Губернатора города Парижа кушалъ. При семъ находился графъ Дебютюнъ, который разумѣль Нѣмѣцкой и Польской языки; ужинъ продолжался около трехъ часовъ для того, что Государь проводилъ съ нимъ время въ пріятныхъ разговорахъ. При семъ случай примѣтия Его Величество люболыпствующую зреТЬ Его, дочь Дюка Тресмискаго, принялъ ее ласково, и притасилъ къ столу. Удостоенная сея чести дѣвица ощущала несказанное удовольствіе.

17. Графъ Тулусской поднесъ Государю большую морскую карту, и красками разрисованныя искусной

сной работы ширмы. Въ сей же день въходилъ Онъ на Королевскую обсерваторию, и два часа проводилъ въ разныхъ Астрономическихъ наблюденіяхъ; потомъ отбылъ къ Маршалу Виллару, и у небо ужиналъ.

18. Государь позвалъ къ себѣ славнаго Географа Делиля. Очень долго разговаривалъ съ нимъ о положеніи и пространствѣ своей Имперіи, состояніе которой Его Величество лутче всѣхъ и подробнѣе вѣдалъ. Для вящшаго изъясненія велѣлъ привести два чертежа, на которыхъ показывалъ Ему всѣ границы, а особливо положеніе новыхъ крѣпости для обузданія татаръ; извѣщаая Его притомъ, что во владѣніи Его уже больше ста тысяцъ калмыкъ находятся, и что многіе татары пришли въ подданство. Окончивъ сю бесѣду,ѣздилъ Онъ въ Лабораторию, въ которой при присутствіи Его дѣланы были многіе Химическіе опыты Г. Жеофроемъ.

18. Прощался Его Величество скрытно съ Королемъ, прошедъ къ нему чрезъ покой Маршала Виллеруа; при семъ свиданіи подарилъ Онъ Королю планъ города Петербурга, который велѣлъ Король поставить въ Кабинетъ совѣта. Послѣ учиненнаго посѣщенія Герцогомъ Орлеанскимъ, былъ Онъ у Герцогини, Супруги Его въ Королевскихъ чертогахъ.

Въ тотъ же самый день Государь люболыщствуя видѣть возвращеніе зрѣнія одному слѣлому, приказалъ призвать Арешкину, первому Медику своему, искуснаго къ себѣ глазнаго врача. Г. Верне Королевскій Профессоръ Анатоміи представилъ Волгуза Агличанина, который приедши въ домъ Ледиггерской одного отставнаго солдата, со времени Гохштетской Баталіи ослѣлшаго, въ 56 лѣтъ отроду, приготовилъ все потребное къ сему трудному дѣйствию. Императоръ увидя залущеніе иглы въ глазъ сего инвалида, отворотился вдругъ, но лопомъ паки смотрѣть началъ, примѣчая ухватки его, какимъ образомъ бѣльмо снимаемо было. Государь поднесъ руку свою передъ глаза онаго солдата, который Ея увидѣлъ. Такой удачной успѣхъ приятенъ былъ Его Величеству такъ, что обѣщалъ прислать къ Волгузъ одного Россіянину для обученія такого полезнаго искусства.

19. Государь желалъ видѣть Парламентское Собраніе. Сего ради провоженье Онъ былъ начальникомъ палаты въ возвышенную комнату, у которой окна были за рѣшотками, и изъ которой все удобно смотрѣть было можно. Первый президентъ, прочие 9. Президентовъ и довольно число парламентскихъ Совѣтниковъ, сидѣли въ своихъ красныхъ Еланчахъ, бѣлымъ мяхомъ олушенныхъ, чего со времиани Императо-

ратора Карла V. ни для какого владѣющаго Государя не бывало; оба славные Адвокаты Милшольпъ, и Геринъ говорили судъ, по окончаніи котораго Генераль Адвокатъ Деламуанъоръ встаетъ съ мѣста своего, говорилъ къ Парламенту рѣчь, въ которой извѣщалъ, что хотя многіе Государи почтили присутствiемъ своимъ уже Парламентскiй совѣтъ, однако такого еще случая не бывало, чтобы удостоенъ былъ Онъ Россiйскимъ Императоромъ, столь славнымъ побѣдителемъ, распространителемъ Имперiи своей, посѣшившимъ изъ дальнихъ странъ Францiю, и сего дня почтившимъ сiе собранiе. Сего ради такое знаменитое происшествiе достойно примѣчанiя, и заслуживаетъ, чтобы начертать для вѣчной памяти въ Парламентскомъ Актѣ. Такое предложенiе принято было всѣми единогласно, и внесено тогда же въ опредѣленiе. Тѣмъ совершено за сѣданiе. Государь выходя изъ Сената благодарилъ Парламентъ за оказанную Ему почестi. Въ сей день послѣ обѣда приѣзжалъ прощаюсь къ Государю Король Французской. Послѣ сего шестивѣ было въ Академiю наукъ, въ которой Президентомъ былъ Аббатъ Биньонъ. Г. Делафай показывалъ модель изобрѣтенной имъ машины, которою съ меньшою передѣлъ прежнимъ силою поднимать можно въ верхъ воду. Г. Лемери дѣлалъ опыты надъ двумя

* * *

распѣніями; а Г. Далемъ предложилъ особливый способъ нѣкотораго подъема, весьма способнѣе и сильнѣе обыкновенныхъ. На все сїе Государь ПЕТРЪ Великій стоярѣлъ прилежно, дѣлалъ свои примѣчаніи, и желалъ, чтобъ члены сего славнаго собранія сѣли, дабы могъ Онъ видѣть лорядокъ Академическаго засѣданія. Тогда то подарилъ Онъ Академіи наукъ карту Каспийскаго Моря совсѣмъ иного вида, нежели прежнія карты географами обѣ ономъ изданныя. Она принятая была съ оптѣннымъ удовольствіемъ и съ чрезвычайнымъ почтеніемъ, и топъ часъ признанъ Онъ былъ почтеннѣйшимъ и знаменишнейшимъ Парижской Академіи членомъ. Оштуда посѣщалъ Онъ Академію словесныхъ наукъ, въ которой представлена была Ему исторія медалей Людвига XIV. Сего ради требовалъ Онъ сїи медали Оригинальныя осмотрѣть. 20. числа, ъздилъ въ 2. часа пололудни на монетной дворъ. Ему показываны были каждая медаль осо бо въ Бронзѣ, на которой возвышенные изображеніи выписаны золотомъ, что Ему весьма понравилось. А какъ наконецъ особливо любовался Онъ долго медаль Людвига XIV. на обратѣ которой представлялось солнце восходящее, съ надписью: *jubet Spergat*. и примѣтилъ было можно, что она больше всѣхъ прочихъ Ему была угодна, то подарилъ Ему оную, равномѣрно и другія, монетнаго двора Директоръ, которую принялъ милостиво, прижалъ ко груди, и

далъ

далъ знать симъ, что Онъ сохранилъ ее навсегда. Въ вечеру въ 6. часовъ возвратился въ домъ Леди-тїерской, былъ въ церквѣ своей увѣнощной, на празднікъ Сочествія Святаго Духа, и самъ лѣль съ прочими въ свитѣ находящимися Россіянами.

21. Тюня, Его Императорское Величество отслушавъ обѣдню, воспріялъ пушеспіе изъ Парижа въ Шла; для охраненія здравія Его, слѣдовали передъ нимъ и за нимъ гвардѣйскіе мускетеры до самаго Суассона. Ужиналь и ночевалъ въ Ливри у Маркиза Ливрскаго; за столомъ лиль здоровье Королевское, и Герцога Орлеанскаго. Прежде отбытия своего изъ Парижа, пожаловалъ Онъ портре-тами своими, украшенными богато бриллиантами, Дюка Данпинскаго, Маршала Тессе, Маршала Еспре, Маркиза Ливри и Г. Вертона, которому изъявилъ Онъ отличное свое благоволеніе за оказанныя имъ услуги и усердіе во всю Его при немъ бытность въ Парижѣ. Его Императорское Величество выходилъ сему Вертону ленсіонъ, состоящий изъ 6000. лировъ, и сдѣлалъ Кавалеромъ святаго Лазаря. Не забылъ Онъ и Г. Кресма, Кон-тролера двора Королевскаго, которому пожаловалъ богатые съ каменьями часы; одѣлилъ многихъ первыхъ служителей большими золотыми медалями; пожаловалъ 1500. червонныхъ прислуживавшимъ на

Его кухнѣ, и 1500. червонныхъ служителемъ Версальскимъ, Марлискимъ и Трианонскимъ. Сверхъ сего Государь дарилъ Дюка Анпискаго и многихъ знаменныхъ особъ и придворныхъ, собраніемъ золотыхъ медалей въ Голландіи написанныхъ, на разные случаи знаменитыхъ побѣдъ и произшествій во время Его царствованія. Его Величество продолжая путь чрезъ Нанси; Суассонъ, Реймсъ, Шарневиль и Бовини, прибылъ 25. благополучно въ Намуръ. Графъ Гомпешъ ловелѣвающій сею крѣпостію славною Голландскими штатами, выслалъ на встречу въ Живернѣ Генерала Маїора Портала, а Графъ Деланной Администраторъ провинціи Имперской, выслалъ къ Его Величеству карету, богато убранную о шести лошадяхъ, съ провожденіемъ 12. Алебардниковъ; но Государь не прежде вышелъ изъ своей яхты, какъ у воротъ Груаньонскихъ; путь сѣвъ на коня подведенного Графомъ Гомпешемъ, который Его ожидалъ съ знаменными гарнизонными Офицерами, лѣжалъ въ замокъ, занимъ слѣдоваль Князь Куракинъ, и прочие дворы Его особы. Больше двухъ часовъ былъ Онъ верхомъ, и осматривалъ всѣ укрѣленіи, о которыхъ дѣлалъ свои правильные примѣчанія, и возвратясь въ замокъ удостоилъ обѣдъ, приготовленный Графомъ Гомпешемъ. Во время стола былъ очень весель. Окруженный Голанд-

ландскими Офицерами, спличившимися въ послѣдней войнѣ нижней германіи, разсказывалъ имъ подробно объ осадахъ и баталияхъ въ присутствіи Его слу-чившихся. На лицѣ Его написано было удоволь-стїе, потому что Онъ любилъ обращаться съ воинами. Послѣѣ здилъ верхомъ въ правительство, гдѣ благоволилъ ужинать; былъ балъ, на которомъ Онъ танцоваль. На другой день осматривалъ окру-жности города, потомъ предпріялъ путешествїе черезъ рѣку Масъ при лужечной пальбѣ. Въ Лїежѣ принялъ былъ Его Величество съ великими честь-ми именемъ Курфирста Кельнского, а въ 29. при-былъ въ Акенѣ, старинной городѣ, построенной Императоромъ Карломъ великимъ; въ каторомъ осмотрѣвъ досугомъ памятности, и теплые цѣлищель-ныя бани, поѣхалъ въ Шла, гдѣ употреблялъ для здравїя своего холодные воды: по окончанїи кото-рыхъ возвратился оттуда 2. Августа въ Амстер-дамъ, гдѣ съ нетерпѣливою ожидала Его Импе-ратрица ЕКАТЕРИНА АЛЕКСѢЕВНА

Бы Амстердамъ повелѣлъ Онъ сдѣлать изъ мар-мора памятный знакъ пребыванїя своего въ Шла, каторый туда отославъ, и каторый по сїю пору виденъ надъ входомъ зданія при Путонскомъ ко-лодезѣ. На немъ слѣдующая надпись:

РЕ-

P E T R U S P R I M U S . D . G . R U S S O R U M
I M P E R A T O R ,

Pius, felix, Invictus,
 Apud suos militaris disciplina Restitutor,
 Scientiarum omnium, Artiumque Protosator,
 Validissima bellicarum Novium
 Proprio marte constructa classe,
 Auctis ultra finem exercitibus suis,
 Ditionibus tum avitis quam bello partis,
 Inter ipsus bellonæ flamas in tuto positis
 ad exteris se convertit,
 Variarumque Europam gentium lustratis moribus,
 Per Gallium ad Namureum atque Leadium
 hac ad Spaadanos aquos,
 Tamquam ad salutis portum pervenit,
 Saluterrimisque præfertim Geronsterici fontis
 Feliciter portis,
 Pristino robori, optataeq. in columitati restitutus fuit
 Anno M DCC XVII. die XXII. Julii.
 Revisisque dein Batavis,
 Avitumque ad Imperium reversus,
 Æternum hocce gratitudines Suae monumentum
 hic apponi praecepit.
 Anno. M DCC XVIII.

ТО ЕСТЬ:

Петръ I. Божию милостию императоръ росийскій,
благочестивый, счастливый непобѣдимый,

К о ш о р ы й

Учредилъ въ войскахъ своихъ порядокъ
и устройство,

Ввелъ въ государство свое науки и
художествы.

Собственнымъ подвигомъ сооружилъ
великий флотъ, умножилъ войски.

По приведеніи въ безоласность наслед-
ственныхъ земель и завоеванныхъ
областей,

Странствовалъ по Европейскимъ
государствамъ, испытывая нравы
разныхъ народовъ Европы,

Чрезъ Францію, Намуръ и Ліежъ,
прибылъ къ водамъ въ Шла,

Яко пристанищу спасенія,

Гдѣ употребляя съ услѣхомъ цѣлебныя воды,
а особенно Жеронсторскія,
Получилъ силы и здравіе.

1717 года. 23. Июля.

* * * * *

Потомъ возвратившись въ свою Имперію
чрезъ Голандію,

Повелѣлъ поставить здесь
Сей вѣчный знакъ памяти
Въ признаніе.

1718. года.



По нѣсколькихъ дняхъ отдохновенія своего, Ихъ Императорскія Величества ъздили смотрѣть севѣрную Голландію, и двадцать кораблей на Тексель прибывшихъ съ богатствомъ изъ Восточной Индіи. При возвращеніи Ихъ въ Амстердамъ, въ виду города представлено было для Государя корабельное сраженіе между двухъ Ескадръ. Зрѣлище было для сего Монарха пріятное! пространство водное покрыто было судами, наполненными зрителями. Послѣ такой забавы, ъздили Ихъ Величествы осматривать Утрехтъ и палаты Лоо, опкуда лаки въ Амстердамъ прибыли. Наконецъ 2. Сентября, отправились при пушечной пальбѣ въ Берлинъ чрезъ Клеевъ и Магдебургъ. Императоръ прибылъ 19. въ Берлинъ, присталъ въ Монбику, гдѣ

гдѣ посѣщенъ былъ Королемъ Пруссікимъ обще съ Королевою. 21. приѣхала Императрица, Королева встрѣтила Ее на лути, и проводила въ палаты къ Ее Супругу. Государь и Государыня пробыли только три дни въ Берлинѣ. Тутъ находились Герцогъ и Герцогиня Мекленбургскія для того, чтобы имъ имѣть честь видѣть Ихъ Величества. Потомъ лути свой продолжали до Данцига; изъ Данцига чрезъ Кенигсбергъ, чрезъ Ригу и Ревель; въ Петербургъ прибыли благополучно 21. Октября, будучи въ отсутствіи годъ и шесть мѣсяцівъ.



Der Wöchentlichen
Historischen Neunk - Belustigung

49. Stück

den 9. Decemb. 1745.

Die Gedächtniß-Münze, welche dem Russischen
Kaiser, PETRUS, dem ersten bey Besichtigung des Kös-
nigl. Münz-Hauses in Paris A. 1717. unvermuthet ist
überreicht worden.



I. Beschreibung derselben.

Die Haupt-Seite zeigt desselben mit Vorbeern bekröntes und geharnischtes
Brust-Bild von der rechten Gesichts-Seite mit einem auf der Brust ange-
schlossenen, und mit Hermelin gefütterten Mantel, und dem umherstehenden.
Littul: PETRUS ALEXIEWITZ. TZAR. MAG. RUSS. i.e. IMP.erator.

Die Rück-Seite zeigt die von der Erde sich erhebende und in zwei Trompeten
stossende Fama, mit der aufgehenden Sonne, und der Umschrift: VIRES ACQII-
RIT EUNDO. Zum Abschnitt steht: LUTET. PARIS, MDCCXVII.

Ccc

2. Historie